

露宿山海间 “营”来好风景

五一假期岛城收费露营地预订火爆 精致化多元化的服务吸引越来越多的游客

五一旅游市场调查

系列报道③



壹凡森海帐篷营地。

帐篷、草坪、复古的天幕、篝火……以露营的方式出游成为近年来火爆出圈的微度假形式。在即将到来的五一假期,去山间乡野休闲聚会甚至住进“套二帐篷房”,成为许多市民游客出游的新选择。近日,记者对岛城的收费露营地进行了探访。这些露营地的收费从上百元至上千元不等,住宿方式有帐篷、房车等,推出的休闲娱乐项目更是丰富多彩,包括烧烤、手作、看表演、参加派对、观日出等。很多露营地五一假期未到,“客房”已经订满。



游客自己动手烧烤。

海边营地赢得游客青睐

当传统酒店住宿不再能满足个性化的需求,当餐厅美食的吸引力比不上DIY的趣味,露营成为一种新的度假休闲选择。在夜幕降临时燃起篝火,和朋友做游戏、聊天,看夜空中繁星满天,呼吸着来自山野的清新空气……位于崂山区王哥庄的壹凡森海帐篷营地,启用不到半年,就成为抖音平台“最受游客欢迎民宿收藏榜”上的第二名,在全网民宿类综合榜单上排名前十。

“从4月28日晚客人就开始增多,29日将迎来接待高峰。”壹凡森海运营负责人宋亚俊向记者介绍,从4月29日到5月3日,营地的8顶帐篷已经全部订满。“进入4月份就迎来了预订高峰。前排帐篷直面大海,视野好,因此价格略高于后排,工作日的价格是每晚699元,需要提前3天预订;周末、节假日每晚价格超过千元,基本需要提前半个月预订。”记者看到,在壹凡森海帐篷营地内,白色的帐篷在蓝色大海的映衬下,构成了一幅美丽的风景。营地面积1800平方米,8顶豪华帐篷分为复式双层、“套二”和“套一”3种不同类型。

4月27日上午,露营地已来了不少外地游客。“我们准备在青岛玩4天,专门拿出一晚在海边‘睡帐篷’,就是想体验一下亲近大自然的感觉。”从江西来的95后游客张先生告诉记者,“之所以选择这个营地,是因为这里拥有山海相依的独特景色,而且正规的露营地比较安全,服务也有保障。”

“每个帐篷前有独立的小院和烧烤设施,客人可以自带食材或让工作人员帮忙购买,亲自动手烧烤。距营地不远还有农家宴,营地工作人员可以帮忙订餐。”宋亚俊说,从预订客群看,外地游客略多于本地市民。

据了解,壹凡森海帐篷营地是王哥庄街道今年重点打造的仰口乡村振兴示范片区项目之一,在赋能乡村旅游新业态的同时,也为乡村振兴“营”出新活力。“发展豪华露营的同时,相关配套设施

也应同步提升,如完善道路绿化、交通等配套设施。”宋亚俊介绍,根据规划,除了帐篷营地外,后期将利用村集体闲置房屋、养殖场等,逐步完善基础设施,打造成集露营、美食、游玩于一体的文娱综合体,最大限度为市民游客提供“吃、住、游、玩、采”一条龙服务。

多元服务满足不同需求

“五一假期不打算远游,想找个清静的地方陪孩子玩玩,最终决定体验一下露营。”在崂山乡约乡野露营地,记者遇到了提前来“踩点”的市民金女士。她告诉记者:“自己买帐篷的话,一年可能就用个三两回,还要买一堆装备,不但花费不菲,自己动手还费时费力。不如选择收费露营地,让快乐更纯粹。”

乡约乡野露营地是一个占地5亩民宿+轻奢帐篷露营地,紧邻北九水。营地除了有室外印第安网红帐篷、天幕、过夜轻奢帐篷,还设有室内轻食茶饮区、民宿。“目前十几个营地帐篷已经全部订满,游客有的选择仅租用场地,有的选择‘一价全包’,还有的单独买票来看演出、参加非遗手工活动等。”营地主人高志君介绍,随着旅游旺季的到来,崂山乡野营地计划每两周举办一次不同风格的露营活动,市民游客除了可享受露营的乐趣外,还可以参加丰富的主题活动,如面包土窑制作、生物多样性认知课堂等。

“大众的旅游需求不断变化,我们也尝试让露营旅游不断升级,推出更多项目。”高志君认为,比起免费的沙滩露营、公园露营,收费露营地提供的精致化、多元化的业态服务,是越来越多客人愿意买单的原因。“今年拓展了配套完善的露营上下游产业链,如精致餐饮、烧烤、露天电影、露营音乐演绎、后备箱露营市集、户外分享沙龙、研学等,适合大多数想要‘省心’游的年轻人或群体。”据悉,在5月份樱桃节期间、“5·20”等特殊节点,露营地的预订十分抢手。

野炊烧烤、露营影院、音乐会……记者了解到,2023年莱西·院上星空露营节

也将在五一假期启幕,目前公布的价格是转发朋友圈即可免门票,帐篷租赁价格分为288元、388元、588元三档。

露营“一站式”解决出游需求

露天电影、天文观星、娱乐区畅玩、景区免费游览……在距离五一假期还有一周时,家住市南区的岳晓强已经为一家五口预订了西海岸新区琅琊台景区的星空露营地住宿。他选择了住在房车内的“露营套餐”,包含住宿、景区门票和各类娱乐项目。他告诉记者,这场出游“很划算”:“我家在八大峡街道,就在胶州湾隧道入口附近,去琅琊台对我们来说算是近郊游。这个地方有爸妈喜欢的爬山项目,孩子喜欢的户外项目,也有我和妻子喜欢的露天电影,可以说,每个人的需求都能被满足。”岳晓强告诉记者,他们一家在琅琊台星空营地预订了两辆房车,准备在营地及其周边玩两天。

记者了解到,琅琊台星空营地是以“星空、节气文化、房车露营”等为元素,结合琅琊台历史文化和古观象台文化,将“家”搬进自然的一站式度假目的地。这个五一假期,该营地受到市民游客的热捧。

“我们的吸引力除了房车露营本身,还有美景、娱乐、休闲、文化体验等,游客在这里能实现‘一站式’出游。”琅琊台景区工作人员说,他们在融合各类新式娱乐活动的同时,还配备了专业、规范化的后勤服务,“这就解决了露营过程中游客们最为关注的卫生问题。”

工作人员介绍,琅琊台星空营地采用独立式小院布局,保证了游客的私密性空间,房车内部结合原始自然背景,采用欧式、美式装修风格,并且冰箱、电视、空调等电器一应俱全,真正实现了“将家搬进大自然”。同时,营地还配备了专业的保洁团队进行全方位、系统化清洁打扫,以保证房车内部及营地整体的环境卫生,达到星级以上入住标准。

“目前是供不应求的状态,两周以前就有游客来预订。从4月28日晚上到5月2日的晚上,我们的10辆房车基本上是满房状态。”琅琊台景区该工作人员说。

/ 新闻延伸 /

让露营行业既走红又走远

户外景区是免费的,露营地点收费,有些游客不理解,业内人士介绍,看起来“浪漫”的露营背后,如果要真正实现良好的服务品质和体验感,有很多看不见的支出,这也是集中露营地区别于野生露营地的地方。并不是有一块空地就可以露营,还需要精细化的管理,提高露营地的安全保障、服务品质,隐形支出包括厕所设施定期维护、草坪翻新养护、蚊虫消杀等,显性支出包括管理服务人员的费用、设施建设、防火措施等。

“露营会涉及用火安全、涉水安全,我们要配备专门的篝火设备、防火器材,还要加强服务人员的培训和现场管理。遇到天气不好,帐篷和天幕的重新搭建耗时费力,蚊虫清理、环境卫生的维护,都是运营营地时极需人力成本的问题和难点。”高志君介绍,随着客流量的持续增多,露营地通过推出“无痕露营”“文明旅游”等宣传活动,引导游客共同参与露营地的管理发展。

当露营从小众、专业的资深玩家逐渐走向大众化时,游客不仅需要学习一些基本的安全、环保知识,还需理性看待这股热潮。围绕露营所产生的规范管理等问题,也需要一个整体的行业标准,对露营行业的卫生条件、旅游安全、配套服务等进行规范,让露营行业不仅走红,更能走远。

本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者 杨健 张孝鹏 受访者供图